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SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 

Ten belső magyarutcvza 408 szám alat 

.. 
m ap hetenkint négyszer u. m. 
negyedre 

szor 5 kr. o.é. s minden hirdetés ntán 30 kr 

.. m... zmoeom rk a 

-2 ít o é. Hirdetési ár : 

mnmsssora 
Vagárnap, Kedden, Csötörtökön és Szombaton. 

négyhasábos sorért először 7 kr, másodszor 6 kr., harmad- bályogdii. Flfűzetés hirdetén a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

December 28-kán, 1861. 

III mmazoomalvtztazzosvr klzlesztsl antsan 

KIADO-HIVATAL : 
Középutcza, STEIE I. könyvkereskedése 

Szerkesztői nyilatkozat. 
Miután nem lehettem szerencsés felsőbb helyen 

Ocsvai barátom kezére tétessék át, ki a szer- 
kesztés gondjait annyi tapintattal ke- 
zelte; s miután e lap további fennállása ahoz van 

kötve, hogy azt azonnal közvetlen szerkesztésem alá 
vegyem, mig a felett annak idejében máskint intéz- 

kedhetném; és miután a közvélemény részvéte által 
kellőleg fölkarolt „Kolozsvári Közlöny fenállása a 

mostani politikai fiuctuatiok közt még szükségesebb 
mint volt valaba; kötelességemnek érzem a „Köz- 
löny" szerkesztését közvetlenül folytatni, bizva mind- 
azoknak közremunkálásában , kik ekkorig annyi 
buzgalommal közremunkáltak, s remélve hazám kö- 
zönségétől, hogy a lap támogatásában is tölem azon 

tapasztalt részvétet meg nem tagadja, mely a szer- 
kesztés nehéz és fárasztó gondjai között, nekem az 
ujabb küzdésre ösztönt nyujt, annak meggondolása 

által : hogy a mely vállalat a haza jobbjaitól támo- 
gattatik, annak fennállása szükséges a hazára nézve. 

A közel ünnepi napok elteltével azonnal a szer- 
kesztést átveendem, engedje a tisztelt közönség re- 
ménylenem, hogy együtt látandom azon érdemes irók 
és előfizetők névsorát, kik fél évtizeden át a „Ko- 

lozsvári Közlönyő életét fentartották. 
i M.-Vásárhely, 1861 dec. 21. 

Dózsa Dániel. 

Kolozsvár, dec. 27-kén 1861. 

Bármerre forditsuk szemeinket a világpolitika 
terén, mindenütt oly "jelenségekkel találkozunk, me- 
lyek igen nagy mértékben alkalmasok arra, hogy a 
békeszerető honpolgár reményeit lehangolják. A Sut- 
torina- és Trentügy, az olasz, és keleti kérdés : 
mintha csak összebeszéltek volna a rendezők, hogy 
ennyi idegfeszitő drámának mind a legválságosabb 

jeleneteit öszpontositsák a karácsonyi ünnepekre, hogy 
meghiúsitsák az isten-ember születését hirdető an- 
gyalnak amaz örömhirét : ,Békesség legyen földön 

embereknek.4 
A Suttorinaügy nemcsak hogy áll még, nem- 

csak hogy a kabinetek asztalain forog; sőt csak most 
kezdi mérgesebb alakját kimutatni, s folyvást két- 
ségtelenebb tanujeleit adni annak, hogy nem ,elszi- 
geteltent áll, hanem szoros kapcsolatban a keleti 

kkérdés megoldásával s egy déli szláv birodalom ala- 
- pitása iránti ábrándos (?) tervekkel. 

A bécsi „Presset szerint Gorcsakof herezeg, a 
bécsi orosz követ, Balabine ur által egy hiva- 

-talos jegyzéket kézbesittetett Rechberg grófnak, mely 
jegyzékben ki van fejtve, hogy az Ausztria és a 
fényes kapu közt a Klek és Suttorina közti területre 
vonatkozólag fenállott magán-szerződést az 1856-ki 

párisi békekötés megváltoztatta; s hogy ennélfogva 
„a párisi békeokmány aláiróinak dolga: meghatároz- 
ni, hogy a sommás eljárás, mely által az osztrák 
kormány, minden előleges beleegyezés nélkül, ön- 

/ magának szolgáltatott igazságot, mennyiben egyezik 
" ama szerződés szellemével és betüivel, s mennyiben 

felel meg azon tekinteteknek, melyekkel Ausztria 
tartozik azon hatalmak irányában, melyek a szerző- 
dést vele együtt aláirták. E szerint tehát a „be- 
cégzett tényt elfogadása vagy ellenmondásban áll a 
jegyzék végszavaival; vagy pedig — a minthogy 
egy diplomatiai okmányról nem is lehet egyebet fel- 
tenni – egy oly czéllal feljegyzett praecedentia, 
hogy az orosz kormány, mikor szükségesnek és idő- 
szerünek találandja, szint olyjoggal tekintse magát 
feloldozottnak a párisi béke alkalmatlan kötelékeiből. 

Ezen orosz jegyzék átadásával egyidejüleg je- 
lentették a lapok azt is, hogy a herczegovinai fel- 
kelők ujból kisérleteket tesznek a suttorinai 
és árkolások hMelyreállitására; s közölték a 

rének a dalmatiai franczia ügynök Hecduart urhoz 

ütegek ! 
monte- 

negrói fejedelem s Vukalovics Luka felkelők vezé- 

intézett iratait, melyek elseje sürgös utasitáskérést 
tartalmaz az iránt, hogy miután Áusztria beavatko- zott, beavatkozhatik-e hasonló joggal Montenegró is; 
a másodikban pedig a következő szintoly merész, 

mint alaptalan kifakadás áll, hogy miután az osz- 
trákok 16,000 emberrel (bécsi lapok szerint alig 

nába, s „ágyuikat és puskáikat kilötték egy oly 

volt 1600) és sok, sok rell betörtek a Suttori- 
megnyerni, hogy ezen lapok felelős szerkesztése gyözelemre, melyet minden más hadvezérnek szé- 

gyelnie kellett volna, az osztrák hadsereg hősiessé- 
gének tanujeléül, elvettek két ágyutt s legalább 
500,000 frt áru kárt okoztak a lakosságnak. 

nyugati részén és odavonatkozólag ekép történnek, 
a főváros a legnagyobb izgatottság szinhelye. De- 
cember közepe tájáról szóló konstantinápolyi tudósi- 
tások szerint a pénzválság csaknem az örjöngésig 
fejlődött. A török lira 350 piasteren áll (Rendes idő- 
ben 100.) Minden raktár még a kenyeres bódék is 
zárva. A nép csoportozni kezd. A szultán és a mi- 
niszterek nem mutatják magukat. Félnek, hogy a 
népdüh a pénztőzsékről az összes keresztény lakos- 
ságra is kiterjed; s a felkelést kikerülhetlennek tart- 
ják, ha Fuad basa, a ki Jeruzsalembe utazott, ide- 
jében meg nem érkezik. Ha idesoroljuk még azon 
körülményt, mely szerint a franczia befolyás alatt 
álló Garasanin szerb predstavnik- és külügyminisz. 
terré lett kineveztetése Bécsben igen kellemetlen 
benyomást okozott : nem ok nélkül állitják a lapok, 
hogy a Törökbirodalom egy nagy válság előestéjén 
áll, s hogy e mozgalmak kivülről veszik az ösztönt 
és táplálékot; mi az összeütközést annál veszélye- 
sebbé teszi. 

A Trentügyben még mind nem érkezett válasz 
az angol ultimatumra s ekkép a háboru vagy béke 
kérdése még nem ért az eldöntés végpontjához. An- 
nál nagyobb jelentőségü a franczia politika- s a fran- 
czia sajtónak ez ügybeni magatartása. Mig ugyanis 
angol lapok diadalörömmel hirdetik , hogy Thouve- 
nel ur egy Uj-Yorkba küldött sürgönyben hivatalo- 
san kijelentette, mikép Franeczia- és Angolország 
egyesülve fognak az amerikai ügyekben müködni; 

nincs messze. Készüljetek elő 
akik csak lehettek, Mig ezek a roskadozó török birodalom éjszak- 

e 

s hogy Thouvenel sürgönye ,tisztességes utat jelölt 
ki az amerikai kormánynak nagy bajoktóli menekü- 
lésre;« s mig a francziák császára a nagyszerü ha- 
dikészülődésből származható aggodalmak csillapitá- 
sára elbocsátásokat rendel ugy a szárazi, mint 
tengeri hadseregtől: a franczia sajtó egyrésze hivat- 
kozva Angliának a franczia forradalom 25 évi tar- 
tama alatti, valamint 1815-től 1848-ig követett eljá- 
rására, ugy mutatja fel e hatalmat, mint Franczia- 
ország egyedüli természetes ellenségét. S ha szinte 
nem is inditványozza nyiltan Anglia jelenlegi szorult 
helyzetének kizsákmányolását, azon roppant készü- 
letek által, melyeket Anglia négyszer akkora mér- 
tékben tesz, mint az egyesült államok hadi ereje 
igényelné, felhiva látja Francziaországot, minden 
semlegessége mellett is, hasonló mérvü fegyverke- 
zésre. A sajtónak és a kormány cselekvéseinek ezen 
látszatos ellenmondásából méltán következtetik azon 
gyanakodó természetü publicisták, kik számtalan 
adatból tanulták meg, hogy III. Napoleon „nem oda 
üt, a hová néz,4 mikép az egész egy arra számitott 
manoeuvre, hogy Anglia syreni hangokkal beleso- 
dortassék egy oceánon tuli háboruba, hogy az euró- 
pai ügyek, különösen pedig a neki annyira szivén 
fekvő keleti kérdés rendezésében annyival kevesebb 
vizet zavarhasson. 

A porosz miniszteri válságról indult hírek nem 
valósultak. S habár egyfelől a junkerpárt mesterke- 
dései, másfelől azon hatás, melyek a választások 
eredményének szabadelvü és haladó szelembeni ki- 
ütése gyakorol a király hangulatára, igen neheziti 
a király és miniszterium közötti viszonyt, ez utóbbi 
mindent elkövet, hogy a királyt az alkotmányos 
kormányzatnak s a nemzeti érdekeknek megnyerje. 

Ezen törekvésekre elég világot derit a kölni lapnak 

egy czikke, mely egy porosz miniszter szájában 
ilyen szavakat ad, ,„hogy a központi hatalomnak 
Poroszországnál kell maradnia, s hogy ezáltal ön- 
kint meg van oldva azon kérdés : Ausztriával-e vagy 
Ausztria nélkül 24; s mely Németországra nézve 
egyetlen mentőutnak tartja, „ha Poroszország végre 
nem mint menyasszony, 
fel a német kérdésben.* 

Garibaldinak egy ujabb harczias hangulatu irata 

jövőnek is hasznára válik. 

meg ez alkalmat, midőn a magas 

hanem mint völegény lép 

kering a lapokban; melyet az alsó calabriai tarto- mányi tanácshoz intézett. »A ti véretök, mond a caprerai remete, nem vesztette el az irányt, melyet atyáitok adtak neki. Ha a sors végzetteljes órája ütni fog, ismét fegyverben foglak titeket látni Olasz- ország elleneinek rémületére. Ezen időpont talán már 
lelkesen, mindnyájan 

ezen utolsó kisérletre; és mi győzni fogunk stb. 

Birodalmi-tanács. 
Plener pénzügyminiszter ur beszédének a deficit mi- kénti fedezését tárgyazó része egész terjedelmében igy hangzik : 
Szükségesnek tartom előre bocsátani, hogy én azon maximát, hogy az államdeficitek kizárólag örökös uj adós- ságcsinálással fedeztessenek , romlást hozónak s olyannak tartom, a mely az államháztartásban a rend behozatalát le- hetetlenné teszi, a közbizalmat aláássa, mivel az ember ez- által a saját erejében való bizakodást elhagyja, s ezáltal maga magát hagyja el (brávóznak). Takarékosság és a hol ez észszerü határát elérte , oly áldozatok hozása, a minő a tett - és nem csupán szóbeli hazafisághoz iílik, ezek azon szerek, melyek minket állam deficiti betegségünk ből kigyógyitanak. A gyógyulás, itt sem lesz rövid idő mü- ve, de kötelességünk nem mulasztani időt, s a viszonyok- hoz képest lehető haladásokat a javulásra megragadni. A mi már az állampotgárok részéről hozandó áldoza- tokat illeti, mindenekelőtt egész határozottsággal ellene kell mondanom azon bizonyos theoriának, a mely az általános elszegényedésnek Ausztriába való elharapódzását akarja el- hitetni velünk; sőt én képes vagyok kimondani azon meg- győződésemet, melyet az igazság minden barátja és isme- rője bizonyosan oszt, hogy a kéf utóbbi évtizedben a ter- melés, a vagyonosság és a jóllét Ausztriában igen örvende- tes lendületet nyert, és hogy czélszerü kivetés és igazságos felosztás mellett magasabb adózást megbirhatunk (a baloldalon meg a centrumba kiáltások : igen). Azonban itt sem hunyhatok szemet azon tekintetre, hogy itt is meg kell tartani a kellő mértéket, és különösen, hogy az 1862-re szóló deficit oly magasságra rugott, mely, ha azt egész összegében magasabb adóztatás által kellene fedezni, az erők tulfeszitését és a czélba vett rendszabályok részbeni nemsikerülését vonni. 

it első főrovatára, vagy legalább annak legnagyobb részére nézve a beszerzés a bi- rodalom adóereje által látszik természetesnek : a másik fő- rovat fedezésére nézve, miután az különben is rendkivüli és mulékony viszonyokból eredt, a hitel igénybe vétele any- nyival természetesebbnek mutatkozik, minthogy a birodalom a rendkivüli viszonyokban alapuló veszélyeinek elháritása a 
A mennyiben azonban a deficitnek hitel utján való fe- dezéséről van szó, itt azon megjegyzés fordul elő : „hogy uj hitel-mütételek , uj kölcsönök nagyobb summában felvé- tele nem igen mennek ott , a hol már fenálló kölcsönökből nevezetes tételek vannak még eladatlanul, a melyeknek azonnali eladását más viszonyok parancsolják; miután az állam a régi és uj értékpapiros egy időben való piaczra vi- tele által csak önmagának csinálna káros concurrentiát, s a pénzpiacz elfogadási képessége iránt csakhamar ki fogna ábrándulni. 
Ausztriában az 1859-ben Londonban kibocsátott 6 mil- lió font sterlingnyi kölcsönből a legnagyobb rész még el- adatlan. Ezen kölcsönböl 3 millió font sterling a nemzeti bauknál alzálogképen van a 20 millió o. é. ftot tevő ezüst- adósságra. Az 1860-ban kiadott lotto-kölcsönből 123 millió még szinte eladatlan, s a nemzeti bank kezében van, az ez utóbbi által az 1849-diki április 29-diki kölcsönre millió maradék-összeg erejéig adott előlegezések fedezésétil szolgál. Előadásomnak azon részére jutottam, a hol a deficit- nek a bank-kérdéssel való egybefüggését kell tárgyal- nom, s az utóbbiról, valamint az aval össze üggő valuta- kérdésről, közléseket kell tennem. Örömmel ragadom alk ház előtt azon legtelje- sebb biztositást nyujthatom, hogy a kormány a valuta-viszo- nyok szabályozásának szükséges voltáról, s e czélra hatá- rozó lépések tételének elkerülhetetlen voltától át van hatva, egyszersmind szilárdul el van tökélve, az e czélra az állam által teendő erőfeszitésekben a legszélső határáig menni an- nak, a mit tenni, a mit teljesiteni lehetséges. Igazságos kö- vetelése az osztatlan közmeggyőződésnek, hogy az összes vagyoni világ értékei, a felvállalt kötelezettségek becsértéke, az állam részére teendő és ettől származó fizetések becse ujra szilárd és biztos kifejezésre találjon az osztrák érték- ben, és hogy ennek más államok pénzjegyeinek sorába is- mét egyenjogulag és egyenlőkép tiszteltetve kell belépnie. A valuta-kérdés Anusztriában nem érinti jobban az egyes ember jóllétét, mint az egész birodalom érdekeit és a bank- jegyek disagioja calamitásának, mely jelenleg a pénzügyi 



piaczon rágódik , elháritása az osztrák kar erejét, meg az 

osztrák név tekintélyét és hatalmát tiszteletet parancsoló 

módon fogja ismét helyreállitani ellenség
eivel szemközt. 

A szerek használatánál a bajokat ke
ll szemügyre ven- 

ni. A mi országos értékünk, a mi ba
nkjegyeink elértéktele- 

nedése származik a kibocsátott jegyek tu
lnagy mennyiségé- 

ből; a bankjegyek fedezésének nem kellő módjából. A 

jegyforgalom mostani nagyságát nem áll
amgazdasági okok, 

nem a forgalom szükségletei, hanem inkább a fináncziák 

szükségei idézték elő. Az állam azon kénytelenségbe jutott, 

hogy pénzt rendkivüli uton szerezzen,
 S a helyett, hogy azt 

felemelt adók utján vagy kölcsön utján a meglévő bank- 

jegyforgalomból vonta volna magához, a mely forgalomba 

az, az állam-kiadások megtétele után csakhamar visszatért 

volna ujra: a pénzügyörség azon sz
omor kénytelenségben 

volt, hogy a bankjegy-sajtóval rendelkező n
emzeti bankhoz 

kellett folyamodnia, s a megkivántató bankjegy-összegeket 

attól kérnie. Különösen az 1 és 5 frtos jegyek kibocsátása 

volt az, mely az ezüst-pénznek a forgalom csatornáiból ki- 

szoritását maga után vonta, s a valutabaj calamitásaihoz lé- 

nyegesen Járult. Ha szinte a szaporodott forgalmi és ipar- 

szükségleteket a pénzforgalmi eszköz nagysága mellett tel- 

jesen számba veszszük is : mindemellett az allamnak a bank 

tészére való tartozásai által előidézett bankjegy-szaporodás 

legnagyobb részét a pénzforgalom nem szükségelte, sőt in- 

kább a pénzpiacz tultelése állott elő, mely rögtön a szük- 

ség felett kinált bankjegy értéktelenülésében s azon törek- 

vésben nyilatkozott, hogy azok helyett vagy azokon min- 

denki szilárd biztos valutát, t. i. külföldi váltókat (devisen) 

iparkodott szerezni, vagy más szóval nyilatkozott a valuta- 

speculatio és az ezüst ágio tüneményeiben, mely utób- 

binak magassága a felesleges bankjegyek mennyiségét és 

azoknak tüstént megkivántató korlátozását mutató mathema. 

tikai formula egyik főfactorául tekinthető. 
A mi a forgalomban levő bankjegyek fedezetét 

illeti : a megszaporitott birodalmi tanács együttlétekor 1860. 

september 8-dikán tett előterjesztésemben kifejtém , hogy 

azoknak magokban véve mennyiségileg teljes fedezetök meg- 

van, a miről egy pillantás a nemzeti bank állásáról kiadott 
havi kimutatásba, közelebbi értesitést nyujt. Nem az egyen- 

értékü mennyiség hiányában, hanem a fedezeti esz- 
közök egyrészének minöőségében rejlik a bank- 
jegyek be nem válthatása (Inconvertibilitát.) Ugyan- 
azéri a valuta helyreállitásának czélja körül csak arról le 
het kérdésj, hogyan kell ezen fedezeti eszközöket 
mobilizálni, és a mennyiben ez valamennyire nézve 
rögtön nem kivihető, hogyan kell egy tervet a fedezeti esz- 
közöknek megszabott határidőkben lehető leggyorsabban fo- 
lyó realisálására megállapitani, s azt pontosan végrehajtani. 

Az állam részéről a bankunál levő tartozásait illetőleg 
két szempontot kell szemügyre venni. Az első szempont il- 
leti azt, a mi tüstént egyszerre megtörténhetik, vagy lega- 
lább a legrövidebb határidő alatt legombolyitható. Itt a fi- 
zetés kell hogy nevezetes legyen, hogy a jegyforgalom ke- 
vesbitésére a döntő hatás biztositva legyen. A másik szem 
pont tárgyazza azon lerovásokat, melyeknek teljesitése az 

államnak tüstént nem lehetséges ugyan, de a melynek jö- 

vendőre még sem szabad, mind eddig , határidök és az 

egyes lerovások tekintetében csak az esetlegtől függeni, és 

határozatlan időre halasztatni. 
A mint azonban az állam a valuta-helyreállitás szem. 

pontjából erejéhez képest cselekvőleg lép fel: a nemzeti 

banknak sem szabad hátramaradni. 
A mnemzeti bank a pénzügyérséggel 1858. dec. 26 án 

és 1860. apr. 1-jén kötött egyességnél fogva nevezetes meny. 

nyiségü értéket kapott az állam bankjegybeli tartozása tör- 

lesztésére, mely értékek a bank legutóbbi hadi, kimutatásá- 

ban földteherment. kötelezőkben 22,852,000 forint, — a fenn. 

állott törlesztési alap értékeiben pedig 33,067,000 forint ere- 

jéig vannak kimutatva. 
Az állam akkor nem volt oly helyzetben, hogy adós- 

ságát bankjegyekben fizesse le: lefizette tehát más értékek- 

ben. Ugyde ha az állam akkor bankjegyekben fizetett vol- 

na: akkor a bank köteles lett volna a visszaka- 

pott jegyeket kivonni a forgalomból, s épen nem 

volt volna jogositva azoknak ujbóli kiadására. 
Az államtól a bankhoz jutott értékeknek ugyanez va 

la czéljüuk. Ezekkel az államadósság által szaporodott bank- 

jegyeket kevesbiteni, s a jegyforgalom és ércz-érték közötti 

arányt javitani kelleít volna. A bank kezébe jutott értéke 
ket tehát el kellett volna adni, s az innen befolyó 
bankjegyeket épen ugy meg kellett volna semmisiteni, mint- 
ha az állam bankjegyekkel fizetett volna. - Az érték-bir- 
toklás (Effectenbesitz) és a kamatszelvények szedése kü- 
lönben sem tartozik a statutum szerint a bank-üzlethez. A 
nemzeti banknak ennélfogva, a helyzet komolyságát belát- 
va, s a valuta helyreállitásán becsületes akarattal töreked- 
ve, a közös czélra, legelőbb is értékpapirosainak eladása 
által (a hova tartoznak a még el nem adott, vagy megint 

visszakerült 23,000,000 finyi záloglevelek is) az állammal 

egyenlő arányban közremüködnie. 
De nemcsak a most nagy mennyiségben forgó bank- 

jegyek kevesbitéséről lesz gondoskodva, nemcsak a jegyek- 

nek minden szaporodása, a banknak az állam részérőli sta- 
tutum-ellenes igénybe vétele által, lesz gátolva: hanem ma- 
gának a banknak statutum szerinti saját üzleteiben is czél- 
szerü korlátot kell szabni jövőre, a mely korlát abban ta- 

lálható fel, hogy a harmadrésznyi ércziedezet a bankjegy- 

forgalomnak csupán egy bizonyos mennyiségéig fogadtatik 
el, ezen határon tul pedig elöször megszaporitott, aztán pe- 

dig a bankjegy-többlettel teljesen egyenlő orczfedezet lesz 
követelendő. 

Az állam és a bank közti adóssági viszonynak, és a 
valutának szabályozása egy egyezmény által lesz lét- 
rehozandó, s ezen egyezménynyel lesz a privilegium 

meghoszszabbitása egybefüggésbe hozandó, ez utób- 
binál pedig az ujonnan átvizsgált statutumok és szabályza- 
tok lesznek alapul veendők..... ..... Ha - ugy mond 
Plener ur — az állam, melyet a kizárólagos jus monetae 

nyomán a papirpénz kibocsátására való jog is egyedul illet, 
ezélszerüségi tekintetekböl a papirkiadási üzletet a helyett, 
hogy maga végezné, s egész hasznát maga huzná, egy ma- 

szs 

gán intézetre ruházza kizárólagos gyakorlatbavétel végett : 

ékkor az abból származó nyereség egy részét fenntarthatja 

magának. Legczélszerübben biztosiítja pedig az állam a ma- 

ga részére a tartós nyereségi részt , ha a banktól egy , a 

privilegium tartama alatt felmondhatlan aránylagos meny- 

nyiségüni kölcsönt semmi, vagy csak csekély kamatra kap 

(balról : igen, igen.) (P. N.) 

— Rieger beszéde a dec. 18i ülésben, Szóló 
elismeri Ő Felsége öszinte akaratát arra, hogy az alkotmá- 
nyos rendszer valósággá tétessék, s kötelességének tartja 
azért öszinte haláját kifejezni. Az adomány becse föképen 
az adó szándékában rejlik, melyet szóló teljesen méltányol ; 
azonban az ő pártjának állása nem engedi meg, hogy ezen 
adománynyal éljen. Szóló a miniszterekre sem tud nehez- 
telni, miután az előterjesztésnél fel kell tennie, hogy jó aka- 
ratuk volt az alkotmányosságnak utat törni. 

Azt azonban ki kell mondani, hogy ezen lépés állam- 
férfinilag egészen elhibázott volt. Meglehet, az államminisz- 
tert valami ösztönözte arra, hogy saját művével, a próbát 
kiállassa. Neki azon missio jutott, hogy a szabadság hajó- 
ját ő épitse fel. Azonban csak a bordájával lett készen; a 
kormányfél meg a tatbal még hiányzanak. Horvátországból 
és Slavoniából nem jöttek a várt emberek, hogy az árbo- 
czokat ide szállitsák; a Pesten levő kereskedőház pedig nem 
teljesitette a kender-szállitást. - Igy nem volt volna lehet- 
séges a hajót vitorlázhatóvá tenni. Az államminiszter azon- 
ban egy hatalmas taszitással, a tegnapi közlemény állam- 
csinjével, a hajót vizre bocsátotta, az opportunitás fegyver- 
zetével és a szükebb reichsrath árboczával felkészitve. A 
hajónak van lobogója is egy kétfejü sassal, melynek egyéb- 
iránt egyik feje hiányzik. Szóló azt kérdi egy ily készületü 
hajóra Ausztria népei rakhatják-e reményeiket ? Szóló nem 
tudja, el fog e sülyedni a hajó vagy sem; de nézete szerint 
jobb lett volna ott hagyni a bakálláson. 

Ily módon a hajógazdáknak és részeseknek lehetsé- 
ges lett volna a kellő megtekintés és az illető változtatások. 
Az államminiszter a legnagyobb veszélynek tette ki hajóját ; 
hibát követett el, a mely az államéletben mindig rosz kö- 
vetkezéseket von maga után. Az államéletben még a gonosz- 
tettnek is lehet sikere olykor, de hibának soha. – Szóló az 
illetékesség kérdésébe nem akar bővebben bele ereszkedni. 
A házban csak egy hang uralkodik az iránt, hogy nem va- 
gyunk illetékesek a költségvetési előterjesztést tárgyalni. 

A miniszter nyilatkozata szerint az államszükséglet a 
közelebbi hónapokra fedezve van; aztán az előterjesztés 
nem is pénzügyi szorultság alapján, hanem az alkotmányos 
ogok megóvása végett hozatott be. Az illetők tehát várhat- 
jak volna még nehány hónapot, mielőtt, ama veszélyes lé- 
pést tették. 

Azt mondják – folyta ja szónok – ne járjunk el se 
ugy mint szükebb, se ugy mint tágabb bir. tanács, hanem 
járjunk el csupán azon jog erejénél fogva, melyet a korona 
nekünk átenged. De ha a koronának joga van arra, hogy 
jogait cedálja, akkor van joga azt egy másodiknak, harma- 
diknak, legközelebb talán az alsó ausztriai országgyűlésnek, 
szóval olyas valakinek cedálni, a kit arra éppen alkalmas- 
nak fog találni. - A miniszterium teremtett már egészen 
szokatlan alkotmányos formákat; de egyik sem volt minden 
ösi hagyománytól annyira eltérő, s alig volt valamelyik a 
koronára és a népképviseletre nézve oly veszélyes, mint 
volna ez, melyben a pénzügyet elintéztetni akarják. 

Szóló továbbá a cessiora nézve kénytelen kijelenteni, 
hogy ajándékozni nem lehet ott, a hol harmadik személyek 
jogai forognak a játékban. Ugyde itt éppen ez az eset. A 
horvátoknak és slavonitáknak jogok van arra, hogy az adó- 
ból rájok eső részt maguk szavazzák meg. A mi Magyar- 
országot illeti, igaz, hogy itt az illetők egy igen kétsé- 
ges jogra hivatkoznak : a hóditó jogára; de már Hor- 
vátországra és Slavoniára nézve ezt nem tehetik, söt inkább 
hálásan ismerték el ezen országoknak a korona irányában 
szerzett érdemeit. - Az erdélyi országgyyülés még fel sem 
volt szólitva, hogy a Reichsrathba küldjön. 

A korona egyik jogának átengedése által továbbá mi 
ezen jog teljes birtokába jutánk, és a koronának szenved- 
nie kellene azt, a mit mi ezen, általa átruházott jognál 
fogva határoznánk. Mi tehát ezen határozat erejénél fogva 
teljegen függetlenek, következöleg, mint már Grocholszki 
képviselő megjegyezte, formaszerinti konvent lennénk. 

S mint ilyen konvent, mi mindent nem határozhatnánk 
mi ? Kiált fel a szónok. Mi mindent nem foglal magába egy 
költségvetési előterjesztmény ! Magába foglalja az a Ve- 
lenezét illető kérdést is, a melynek feladását, meglehet, 
mi ezélszerünek tartanók. A koronának bizonyosan nem volt 
szándoka ezen jogot ránk ruházni, a korona nem enged- 
hette meg, hogy mi tanácskozzunk a felett, a mit ő később 
fog, vagy nem fog szentesiteni. Ha elfogadnók, a mivel a 
miniszterek a jelen esetben kinálnak, akkor elhagynók a 
jogi tért, a képviselők hivatalnokokká válnának, s a biro- 
dalmi tanácsot ezentúl csak államtanácsnak lehetne tekinteni. 
Ezáltal a nép souverainitás fel volna adva, és az alkotmány 
alláásva, miután a kormány a birod. képviselet jogát egy 
bizalmi férfiakból álló collegiumra bizná. 

Most már azon kérdés merül fel, vajjon a gyülekezet 
csak a Reichsrathban képviselt országok számára határozhat-e, 
vagy pedig az egész birodalom számára. Akárhogy vegyük 
fel a dolgot, mindenképen oly forgalom zavarba jutunk, 
melyből kijárás nincs. Ha csak a képviselt országok számára 
határozunk, ki határoz a többiekről ? Miután a határozat- 
hozatal nem választható el, tehát vagy a birodalom másik 
felét ideiglenesen képviselő kormánynyal kellene alkudozni, 
vagy pedig a miniszterium kénytelen volna a hiányzó 150 
szavazatot a szükebb Reichsrath szavazataihoz számitani, 
hogy eredményhez juthasson. Ha pedig a miniszterium ma- 
gának tartaná fenn azt, hogy a többi országok érdekeit 
megóvja, akkor a mostani Reichsrath határozatai levegöben 
lennének épitve. Szónok a kérdésnek külön tárgyalását le- 
hetlennek tartja. 

Szerinte világos, hogy a hitel fedezésénél nem lehet ben ugyan ezt 

azt mondani : Mi megadunk három procentet az államadós- stla nagyobb 
ság részére, a többit viseljék a magyar korona alatti orszá- 
gok. Csak ugy el lehetne határozni, hogy azon komisz ke- 

nyérnek, melyet a katonáknak adnak, fele osztrák , fele 

magyar horvát, - egyik fele alkotmányos, a másik absolut 
legyen. - A pénzügyminiszter a többi közt minden adósság 
csinálás ellen nyilatkozott egész felindulással, aztán pedig 
mindjárt utána kijelentette, hogy nincs más mód, mint a 
deficit egyik felét adóságokkal, a másik felét pedig az adók 
fölemelésével fedezni. Tegyük fel már most, hogy a deficit 
fedezésére a kölcsön nyilvánittatnék alkalmas eszköznek, 
ezen határozat a magyar korona alatti országokra nézve 
is lenne hozva, ezek tehát kontumacziroztatnának, a mire 
nem volna jogunk. 

Szóló most az általános szempontokról a külön szem- 
pontokra tér át, s megbizását fejtegeti, mely öt csak arra 
jogositja, hogy a pénzügyi előterjesztményről csak minden 
osztrák népekkel együtt határozzon. Ez utóbbiak nincsenek 
képviselve; és ha szóló beleegyezett abba, hogy ő egy, öt 

meghatározott tagból álló kompiniához tartozzék , ebből nem 
következik, hogy két-három tagból álló kompánia mellett 
nyilatkozzék. Ha mi például — folytatja szónok — arra ha- 
tároztuk volna magunkat, hogy a házi szinházban egy szini 

előadást tartsunk, és „Romeót és Juliátt játszuk el.... 
A szónokot bal oldalról zajos mozgalom szakitja félbe, 

ő azonban emelt hangon iparkodik a hasonlitást végig vin- 

ni.... A cseh — igy folytatja - Romeo szerepét vette át... 

azonban a baloldal növekedő nyugtalansága közben félbe- 
szakittatik az elnök által, a ki megjegyzi, hogy a szónok 

beszéde oly fordulatot vesz, mely az illedelemmel és a ma- 

gas ház méltóságával meg nem egyez. 
Riger képviselő tehát futtában hozzáteszi, hogy Julia 

nélkül a darabot nem lehet adni, s egész hideg vérrel ve- 

szi fel ujra beszéde fonalát. Szóló Ausztria sebhető belyeire 

mutat, nevezetesen Velenczére, a hol egy megtámadás min- 

den pillanatban várharó, — a horvát-szerb határszélre, a 

hol már a legközelebbi jövőben egy félelmes harcz kiütése 

fenyeget, - Boszuiára és Herczegovinára, a magyarországi 

állápotokra, melyek korántsem kielégitők. IIy körülmények 

közt bajos volna a kormányra nézve a hadsereget illetőleg 

valamit változtatni. 
Szóló ugy látja, hogy a mai előterjesztménynek az a 

czélja, hogy az államminiszternek műve keresztülvitelében 

gyámolitást nyujtson. A dolognak éppen megforditva kellene 

történni, s éppen az államminiszternek kellene a fináncz- 

minisztert gyámolitani, a mi ugy történnék , ha az eddig 

renitens ellemeket kielégiteni iparkodnék. Az adó megaján- 

lás puszta formája nem segit semmit; egy magános ember 

talán segithet magán oly eszközökkel, melyek valaminek 

látszanak, de egy állam nem. 

Háromszék. Ezen nemes széknek jelen év s
emtem- 

ber 10-kén tartott képviselő bizotmányi ülésében, a mint 

ugyan jelen év september 21-kén 516 eln: sz. alatt tiszte- 

lettel felterjesztett bizottmányi jegyzőkönyv 41-ik pontja al
att 

látható, azon jogsérelem merült fel; mely szerint a k.vásár- 

helyi székely nemzeti katona-nevelő intézet, ámbár magán 

adakozások alapján épült; valamint az ugyan ott l
evő szé- 

kely gyalog ezredesi lak ez utobbi hajdon mint székház a 

szék tulajdona, még is 1849 óta a nemzet kizárásával a cs. 

k. katonai kincstár által más czélokra használtattak. 

A fennidézett bizottmányi ülésből egy választmány a 

végre küldetett ki, hogy kérdéselt nevelőház és ezredesila- 

kot érdeklőleg, lehető pontos nyomozódást vigyen véghez, 

ez pedig feladatának megfelelvén munkálatát jelen hó 
11-én 

tartott bizottmányi ülésünkbe béadta ; melynek a
lapján a szé- 

kely nemzeti nevelőházra vonatkozólag a felséges királyi fő- 

kormányszék elé tisztelettel következendőket terjesztünk fel: 

Midőn boldog emlékezetü néhai Ferdinánd császár és 

Károlina Augusta császárnő ő felségeik 1817 ben erd
élyi kor- 

utjokban Háromszéken K.vásárhelyt is érinték. a háromszé- 

ki volt székely katonaság legalázatosabb kérelme köve
tkez- 

tében, császár ő felsége megengedni méltóztatott : hogy a 

folyamodó szekelység , Kézdi-Vásárhelyt egy katonafiu ne- 

velőházat saját erején és költségén felálitson. Egy e ezél- 

ból önkéntes adakozás végett tett felhivásnak már 1818-an 

következendő sikere lett. 

a) a 2.ik székely gyalog ezeredhez tarto- 

zott székelység önkéntesen ajándéko- 

zott váltó pénzben . . 

b) ugyanazon ezred fötisztikara 

c) a székely huszár ezredbeli három és 

miklósvárszéki katonaság 

40,515 ft 456/, kr. 
17820,d14 p 

12,859 , 23 , 
d) ugyanazon ezred fötisztikara sö0 

e) az emlitett két székely ezredbeli kato- 

ság, a saját birtokában volt revindicált 

havasok jövedelmét önként oda aján- 

dékozta. .. , 6,097 , 465/, , 

f) Erdély- és Magyarhon nemes fiai 

vekonék el, 8,427 , 24 

Középajtai ev. ref. pap Józsa János 

aeedol kján dékozót 
700 , — 

h) Polyáni székely gyalog-örmester Tu- 

zson György.. ... 1,000 ,—p 

i1) Bikfalvi székely gyalog katona Si- 

mon Adám....0
0 

k „ Fejes Sámuel 1,000,- 
) 

1) Biztos adat hiányában az adakozó- 9 

nak neve ki nem mutatható 298 , 19 

Az önkéntes adakozás összege . 74,019 n 532/s , 

Ezen készpénzbeli önkéntes adakozáson kivül, a há- 

romszéki elegyes közönségek erdejéből csere-
 és fenyő k- 

fa, kifaragva, nemcsak ingyen adatott; hanem 
a sksnás o- 

dott székely nép által K.-Vásárhelyre be is szarmttatokb a- 

sonlóan ingyen lőn adva és beszállitva kö, von és
 más 

nyers épitő anyag; téglavetésre pedig Ervásárhel szom- 

szédjában eső Oroszfalu mellett a hely és ezenkivt
l i é 

tésre fa és szalma, melyet 
az A) betü alatt tisztelette 

ide 

csatolt K.-Vásárhely városi jegyzőkönyvi kivonat, ámbár 

csak ezen város közönségére nézve igazol; 
de kellő eset- 

a többi háromszéki közönségek részéről is 

mértékben, ha a jegyzőkönyvek azon idő- 

ki lehetne mutatni. 

inenvensm napszám és fuvaroztatá
s, köztudomás sze- 
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rint a háromszéki székely nép által szinte ingyen hordoz- 
tatott; minöről átalában részletesebb és minden pontra néz- 
ve kellő kimutatást azért nem terjeszthetünk fel, mivel min- 
den számolatok s más e kérdésre vonatkozó irományok a 
2-dik székely gyalog-ezred parancsnoksága által valának 
kezelve. 

Azon hely, melyre a nevelőház épittetett, részint K.- 
Vásárbely közönsége, részint magánosok tulajdona volt. A 
városi rész, ugy némely magánosoké is, ingyen bocsáttatott 
át, s csak egy pár magán birtok-részletért kaptak az ér- 
deklők, valószinüleg, a fenni összegből, bizonyos csekély 
kárpótlást; mely a B) betü alatt tisztelettel ide fogott val- 
lomási jegyzőkönyv által is be van bizonyitva. 

Igy vált lehetővé, hogy Ferencz császár ő felsége leg- 
kegyelmesebb engedélye folytán, a háromszéki székelység 
1822-dik év öszén e nemzeti ház épitését következendő - 
már két év óta bémeszelt felirással diszitve: „conjunctis vi- 
ribus siculorum militiae adscriptorum et generosa fautorum 
munificentiak saját erején és költségén bevégezhette. 

Midőn aztán a kész nemzeti épület hivatalosan kiren- 
delt szakértők által megbecsültetett, annak értéke 100,000 
rftra lön téve, a mi a fennebbi segélyből valószinüleg nem- 
csak bőven kitelbetett, hanem gyanithatólag a készpénzből 
annyivalinkább valaminek fenn is kelle maradni , mivel a 
mesteremberek nagyobbrésze is bizonyos meghatározott mér- 
sékelt fizetés mellett, a székely katonaság közül volt ki- 
rendelve. 

Hiányzott még az épület czélszerü kibutorozása és föl- 
szerelése; minek eszközlésére Ferencz császár ő felsége 
1823 tavaszán - atyai gondoskodása bizonyitékául — saját 
magán-pénztárából 4,000 pengő forintot legkegyelmesebben 
utalványozni méltóztatott. 

Hasonló czélból ajándékozott báró Szepessy erdélyi 
rom. kath. püspök ő nmlga az év májusában, midőn az 
épületet ünnepélyes vallásos szertartással bészentelte 500 pfrt. 
Ebből - a felszerelésen kivül — a nevelőház jeles könyv- 
tárral, mér- és természettani eszközökkel is elláttatott; de 
köztudomásu tény az is, hogy a könyvtárt később több ha- 
zafias ajándékozások is gyarapitották. 

Ezen székely nemzeti katona-nevelő-intézet ünnepélyes 
megnyitása nov. 4-kén 1823 ban történt, mely alkalommal 
léczfalvi ev. ref. lelkész Jancsó Áron tartott ünnepélyes be- 
szédet. 

Ezen megnyitó beszédben a fenn elősorolt önkéntes 
adakozások részletesen meg valának emlitve s különösen 
ki vannak emelve: Tuzson György, Fejes Sámuel és Simon 
Ádám székely gyalog katonák, kik hazafias buzgóságukért, 
egyen-egyen, arany-éremmel diszittettek fel. 

Ezek szerint kétséget nem szenved, hogy bogy a szó 
alatti nagyszerü épület, a székely nemzet tulajdona, s hogy 
e nemzet ezen áldozatot a nevelés szent ügyéért tette: 

Eredetileg 100 székely fia katonai neveltetésére, kik 
az épületben laktak, ruháztattak és élelmeztettek, az állam- 
kincstárból évenként 4,000 pfrt volt utalványozva. Későbben 
ajándékozott 2 alapitványra erdélyi rom. katb. püspök Ko- 
vács Miklós ő nolga 4,000, alcsernátoni főkormányszéki 
fogalmazó Cseh Zsigmond egy alapitványra 2006 pfrt és 
Körösi Csoma Sándor egy alapitványra 100 db. cs. k. vert 
aranyat; mely magán alapitványi tökék, még pedig a 4000 
frt a cs. k. katonai kormány által nem régiben a csik-som- 
lyói főtanodához; a két utóbbi pedig a s.sz.-györgyi ref. 
gymnasiumhoz tétettek át. E szerint kincstári költségen és 
magán alapitványon 104 székely fiu kapott nevelést, kik- 
hez mindenben hasonlóan láttattak el az ugynevezett kosz- 
tosok – kerekszámban legalább 30 fiu. A katona-igazgató 
fő- s tanitásra alkalmazott altiszteket s más mindennemü az 
intézetben benn élt személyzetet beszámitva, a nevelőház- 
ban lakott 157 egyén. A városból tanitani és tanulni bejár- 
tak számát pedig 443-ra bátran tehetni, minek összesitett 
összege 600 egyénre megyen. 

Az 1849-beli, nemzetünkre nézve végzetteljes év, a 
szó alatti virágzásban volt unevelő-intézetet is megbuktatta, 
mióta ama nagyszerü épület a katonai kincstár által 5-6 
beteg katona olhelyezése tekintetéből a tulajdonos székely 
nemzet megbecsülhetetlen kárára korháznak használtatik. 

Ezen nagyszerü veszteségét a székely nemzet mély fáj- 
dalommal, de azon boldogitó reménynyel türte, hogy a kény- 
szeritő körülmények megszünte után ama nevelésre szentelt 
tulajdona ismét tulajdonosi birtokába fog adatni. Mivel azon- 
ban kedvezőtlen helyzetében egyetemes folyamodásra alkalma 
nem nyilt, 1856 és 1857-ben csak a k.-vásárhelyi járáshoz 

tartozott 33 község előljárói könyörögtek elébb erdélyi kor- 

mányzó Sehwarzenberg Károly ő herezegségénél, késöbb pe- 

dig ő cs. k. apost. Felségénél, miszerint a változott körül- 

mények után azon nemzeti nevelőházat a székely nemzet 

részére ipartanodának legkegyelmesebben vissza adatni mél- 

tóztassék. A nagy-szebeni cs. k. helytartóságtól nyert ebbeli 

válasz mindkét alkalommal elutasitó vala, melyekben érvül 

felhozatott: hogy a katonai kincstárnak azért van joga a 
szó alatti nevelőházhoz, mivel a 2-dik székely ezredbeli ka- 
tonaságnak mind a felépités és fentartás körüli tényezetei, 
tartozó munkatételi beszámitásában történt, és hogy a határ- 
széli ezredek pénztár alapjából, valamint a felépitéshez, ug, 
a fentartásra is tetemes öszvegek fordittattak volna, és hogy 
a katonai kincstár ezen épület felállitása óta annak folyto- 
nosan háboritlan birtokában volt s korlátlan rendelkezési 
joggal birta. 

Ha az előzményben felhozott dönthetlen adatok, mind 
ezekre nézve az ellenkezőről nem bizonyitnának, megkisér- 
tenök a két válasz minden tételére nézve felelni, de ismét- 
lés által a felséges királyi főkormányszéknek csak terbére 
lehetnénk. Azonban mégis meg kell emlitenünk, bogy miután 
az 1834-beli k.-vásárhelyi tüzvészkor a szó alatti nevelőház- 
nak is fedélzete leégett, azt a kincstár maga állitotta helyre. 

Elnézve már ama megbecsülhetetlen erkölcsi kárt, mely 
a nevelőháznak 13 éven át eredeti rendeltetésétőli elvonása 
által a nemzetre háromlott; elnézve azon állitását több élő 
szemtanunak, miszerint a fedél leégését csupán az intézet 
katonai igazgatósága hanyagságának tulaldonithatni; mégis 
áll az : hogy ha ezen nemzeti ház alaplökéje 13 éven át 
csak 6-tos kamatot hozhat vala, már ugy is legalább 30,000 
osztrák értékt frt kerülende a nemzet javára, s ez által a 
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1 kincstár mlnden lehető követeléseinek már is annyival tul- 
ságosabban elég van téve, mivel máshol az ily épületek fel- 
állitását a kincstár saját maga kéltségén hordozta, s e sze- 
rint a székely nemzet áldozatkészséggel nem csak a kincs- 
tárnak, hanem a közös államnak is használt. 

Azon válaszbéli tételre, hogy a székely katonaságnak 
minden a felépités és fentartás körüli tényezetei, tartozó 
munkatételi bészámitásban (Arbeits-Schuldigkeits-Abstattung) 
történt volna, észrevételeinket következőkben öszvepontosit- 
juk. Jollehet a székely katonaság felállitása a hazai törvé- 
nyekkel merőben ellenkezett; még sem hallottunk itt soha 
ezen munkatételi tartozásról. A törzsökös székely bár kato- 
náskodásra kényszeritve, nem birt sem fiscalitást, sem ur- 
bériséget; ő személy és vagyonára nézve jogilag nemes volt, 
s ezért katonáskodása alatt is csak személyére nézve állott 
katonai hatóság alatt, midőn vagyonára nézve, mint a men- 
tes nemes, polgári törvényhatóság alá tartozott. 

Midőn tehát az idézett válaszban a kincstár részéről 
a munka-tartozási érv hozatott fel: a nagyméltóságu hely- 
tartóság az ugynevezett felső határszélt a székelyekkel ösz- 
szetéveszthette, vagy pedig ezen állitás más egyéb tévedés- 
ből származhatott. 

Kétséget nem szenved ezek szerint, hogy K.-Vásár- 
helyen lévő székely nemzeti nevelő ház, a nevelési ügy elő- 
mozditására alapittatott és szenteltetett fel, és hogy azon 
ház nem másé, hanem a székely hemzet elvitázhatlan tulaj- 
dona, a mit a katonai kincstár is, miután minden erre vo- 
natkozó irományok és számadások, ugy az alapitványról ké- 
szült jegyzőkönyvnek is biriokában van, s miután a Kovács 
Miklós, Cseh Zsigmond és Csoma Sándor-féle hasontermé- 
szetű alapitványi tökéket már ugy is a nemzetnek viszsza 
adta s igy ebbéli jogát a nemzetnek elismerte, éppen oly 
világosan tudhat. Háromszék távol nagy kereskedő-városok- 
tól és vasutaktól, hajókázható folyók és csatornák nélküli, 
gyárokat és önálló kereskedést nélkülözve, melyek mind 
megannyi élelmi hatalmas források, gazdaságot és jólétet 
árasztanak; csupán a földmivelésre és némely kézműre van 
szorulva, hogy folytonosan szegénységgel küzdve, pangó lé- 
tét a tehertől nyomva tovább hurczolja, midőn szerencsésebb 
vidékek a hazán kivül kevesebb szorgalom után, a jólét 
özönében uszhatnak, mert nemcsak a kereskedés fennebbi 
előnyeivel, hanem jól szervezett ipartanodákkal s más több 
oly intézetekkel birnak, melyek nekik mint kutforrásai a 
szellemi mivelődésnek és anyagi jólétnek, önként kinálkoznak. 

A háromszéki székely nép ily kedvezőtlen helyzetében 
mélyen érzi nélkülözését az okszerü földmivelés és mester- 
ség folytatásához kellő tudományos képzettségnek, s azért 
buzgó óhájtása, hogy kézdi-vásárhelyi nemzeti nevelőházá- 
ban aegy jól felszerelt ipartanodát állithasson fel; remélvén, 
hogy ez által a mivelt külföld példáján okulva, a földmive- 
lésnek és mesterség előhaladásának hatalmas lendületet ad- 
hat s igy szellemileg és vagyonilag is gyarapodva, állam 
polgári kötelességeinek is jobban megfelelhet. Egy ily ipar- 
tanoda azon nemzeti épületben annyival könnyebben létesit- 
hető, mivel a bizottmány dec. 11-ki ülésében a volt cs. kir. 
járás-hivatalok által papirokban hátrahagyott 2,400 o. é. fo- 
rint büntetés-pénzt ezen alaphoz utalványozott s mivel nem- 
csak különösön K.-Vásárhely, hanem Háromszék más hely- 
ségei sem vonnák meg e czélból a segélyezést. 

Ily körülmények között mély alázattal kérjük a felsé- 
ges kizályi kormányszéket, méltóztassék hathatós közbelé- 
pése által kieszközölni, hogy a többször emlitett kézdi-vá- 
sárhelyi székely nemzeti nevelő ház, a tulajdonos székely 
nemzet rendelkezése alá annyival inkább és hová-hamarább 
visszabocsáttassék, mivel a kincstárnak magának is felette 
káros ezen nagyszerü épület eltartóztatása egyfelől állam- 
gazdászati tekintetből, másrészt pedig azon minden oldalu 
erkölcsi hátrányért, mely ebből hová-tovább mind nagyobb 
mértékben származik. 

A k.-vásárhelyi volt gyalog-ezredesi lak eredetileg kézdi 
székháza volt, a mint a szóbeli hagyomány mondja, s ámbár 
1862. óta az államkincstár azon nevezetes javitásokat vite- 
tett véghez, mégis ha fontolóra veszszük, hogy azóta épü- 
let és telek a kincstár által ingyen biratik, hogy a katonás- 
kodott székelység az uj épitkezések körül oly jutányos fize- 
tés mellett dolgozott, tökéletesen méltányosnak esmerjük fel, 
ha azon épület a sürgető szükség tekintetétől, a szék tulaj- 
donába ujból vissza bocsáttatnék. Kérjük is tisztelettel a fel- 
séges királyi főkormányszéket, méltóztassék hathatós közbe- 
vétele által ebbéli folyamodásunknak sikert eszközölni. Ezen 
volt ezredesi lakot annyival inkább nélkülözbeti a kincstár, 
mivel K.-Vásárhelyen még 5 nagy terjedelmü kincstári épü 
let maradna a katonaság rendelkezése alatt. (Következik a 
bérekesztés.) Nemes Háromszék közönsége. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— A szásznemzeti gyülés , miután folyó hó 21 ki ülé 

sében a tanácskozások folyamáróli gyorsirói közlések a m a- 
gán vállalkozásnak hagyatván fen, a jegyzőkönyvek 
előleges átvizsgálására Schwarz, Herbert és Sechmidt 

Henrik urak személyében bizottságot nevezett ki, s némely 
gazdasági tárgyakat ellátott, elnapolta magát, mig a hetes 
bizottság készen leend munkálatával. 

— Háromszékről irják nekünk, hogy biztos kutforrás- 
ból meritett hir szerint, Három- és Miklósvárszék főkirály- 
birája mlgos gr. Kálnoky Dénes ur, ezen annyi tapintattal 
kezelt hivataláról lemondott, tulajdonképpen lemondásáróli 
jelentését illető helyre beadta e hó 15.kén. 

— A ,N. Nachr.4 irja, hogy midőn egy pár hét előtt 
a tót küldöttség oly sokat beszéltetett magáról, feltünt, hogy 
egy tagja sem fordult meg az ö ügyeikre nézve is illetékes 
központi hivatalnál az udvari kanczelláriánál. Most miután 
megtudta M oy s e s püspök ur, hogy feliratuk a császári 
kabinetből a magyar udvari kanczellárhoz jntott, megválto- 
zott a dolog. E hó 9.kén a püspök ur látogatást tett a m. 
kir. udvari kanczellárnál; 20 dikán pedig a Pestről Bécsbe 
ment Danielik püspökkel több óráig volt egyes udv. kan- 
czelláriai tanácskozásoknál. 

— Beécsi lapok szerint az Eszterházy-sorsjegyek leg- 
a 

utóbbi húzásakor a főnyertes egy kolozsvári kereskedő lelt 
volna. 

—- Pestvárosában is kiütött a marhavész. A városbeli 
szarvasmarhák létszáma 3564 darabra megy. 

— Németh Albert volt hevesmegyei képviselő is 
fogva van a Károly kaszárnyában. 

- Tóth Kálmán a haditörvényszéknek ellene ho- 
zott s egy havi fogságra szóló itéletét felebbezte. 

— Alkanezellárrá a m. kir. udv. kanczelláriánál K á- 
rolyi László helytartótanácsi alelnök ő excja neveztetett ki. 

—– A ,Sürgöny« bécsi levelezője irja, hogy b. Bán fi 
Albert Kraszna- és b. Wesselényi Ferencz Középszol- 
nokmegyei főispánok megyéik vezérletétől felmentettek; s 
Középszolnokba Viski (talán György ?) ur neveztetett ki 
főispáni helyettessé. 

— Ugyanazon levelező szerint ő Felsége mindazok- 
nak, kik a báziadó behajtásábani ellenszegülés miatt perbe 
fogattak, vagy elitéltettek , pereik abbanhagyását, illetőleg 
szabadon bocsátásukat méltóztatott parancsolni. 

— Béecsi lapokban olvassuk, hogy dr. Hein továbbra 
is alsóházi elnök és troppaui polgármester, az igazságügy- 
miniszteri állomás pedig egyelőre betöltetlen maradna. 

– Majláth György volt tárnok ő excja huzamosb 
időt szándékszik külföldön tölteni. Hír szerint három évre 
váltott utlevelet. Némely lapok csak három hónapot ir- 
nak s ez talán hihetőbb is. 

— A ,„Sürgönyő-ben következő kimutatását olvassuk 
a m. kir. egyetem tanulói jelenlegi létszámának : hittanuló 
70, jogtanuló 810, orvostanuló 315, sebész 168, szülésznő 
54, bölcsészettanuló 31, gyógyszerész 95: Összesen 1543. 
Ezek közül vallásukra nézve rom. kath. 888; gör. egy. 21; 
gör. n. e. 80; ágost. hitv. 157; helv. hitv. 217; unitárius 
6 ; mózes hitü 234, születésükre nézve magyarországi 1410; 
erdélyi 66; horvát-tóthoni 26; határörvidéki 7; összesen a 
magyar szent korona tartományaiból 1509; a monarchia más 
tartományaiból 29; más államokból 5. 

—– A ,„W. Ztgő közli, hogy a had-, pénz- és állam- 
miniszterium, ugy a m. kir., az erdélyi és horvát-szlávon 
udv. kanczellária közös határozatuknál fogva a katonai szol- 
gálattóli váltságdijt 1862-re 1200 a. é. forintban állapitot- 
ták meg. 

— Szatmártt uj éven kezdve „Tárogatót czimü 
vegyes tartalmu lap fog megindulni Börkei Imre, mint 
kiadó s felelős szerkesztő, Á brai Károly lapvezér és Zsom- 
bori Gedő főmunkatárs közremüködése alatt. Megjelenik 
hetenkint kétszer. Előfizetési ára egész évre 7 ft, félévre 4, 
évnegyedre 2 ft a. é. 

1 POLITIKAI UIREK. 
Az osztrák költségvetés elöterjesztéséről az anpgol la- 

pok közül a „Heraldé, „Morning Postt és „Times4 nyilat- 
koztak. A „Heraldt mint mindig most is csupa rózsaszin- 
ben látja Ausztria ,„fiatal szabadságát"; Palmelston lord lapja 
azonban csak növekedett bizalmatlansággal nyilatkozik az 
állapotok tarthatósága felől. A „Timest is sötét szinekkel 
rajzolja a pénzügyeket, végül pedig ujabban tanácsolja Au 
sztriának , hogy adja el Velenczét, s béküljön ki Magyar- 
országgal, akkor aztán nem lesz többé deficit. 

— Klapka tábornok lelenleg Londonban van. 
— Olvasóink ismerik már Gortsakoff herczegnek 

Balabine orosz követ által gróf Rechbergnek átkül 
dött jegyzékét a suttorinai ügyben , melyet közelebbről a pe 
tersburgi hívatalos lap után közlénk; ugy szintén azon kö 
rülményt is , hogy a herezegovinai fölkelők az osztrákok 
által lerombolt ütegeket ujbói fel akarják állitni. A bécsi 
„Pressetk most két levelet emlit, melyből - ugymond 
kitünik, mikép fogják fel és itélik meg a suttorinai ügyet 
Cettinjében és Cattaroban, Hecquard franczia konzul iro- 
dájában. Az első levél, melyet a montenegroi fejedelem az 
osztrák csapatok bevonulása előtt Hecquard urhoz irt, kö- 
vetkezőleg hangzik: „Konzul ur! Hallom, hogy az osztrák 
csapatok készülnek Suttorinába bevonulni, vagy már be is 
vonultak. Dr. Pererazi urat küldöm utasitás végett: vajjon, 
miután Ausztria beavatkozott, Montenegro hasonlólag bea 
vatkozhatik-e ? Kedves lesz előttem , ha azonnal választ nyer- 
hetek. Kelt Cettinjében, dec. 1. 1861. Aláirva: Miklós. 
— A másik levelet a suttorinai ütegek elpusztitása után 
Vukalovich Lukács irta ugyancsak Hecquardhoz. Ezen 
levélben érzékenyen panaszkodik azon nép szerencsétlensé- 
ge felett, melynek élén ő áll, s a mely nép a Hecduart ur 
által képviselt, nemes szivű franczia néphez fordul, a sza 
badság előharczosától támogatást esdeklendő. 

A ,Presse egy másik dalmát levelezője irja: A 
cattaroi franczia és orosz konzul vetélkednek Montenegro 
kegyének megnyerésiért. Az utóbbi egy franczia orvos, dr. 
Panerazi által van képviselye, ki Cattaro és Cettinje közt 
mindig uton van, s egyre küldi utasitásait és jó tanácsait. 
Az orosz konzul gyakran küld pénzt s többet időz Cettin- 
jében. A mult héten személyesen adott a herezegnek 40,000 
ftot aragyban. Raguzában egymást váltják fel a francziák. 
Bizonyos Rajat ur, ki testőrhadnagynak adja ki magát, de 
kora és ismeretei mást sejtetnek, vizsgálat alá vette a par- 
tokat, érdekkel viseltetik Mostar iránt , s Cettinjébe is el 
akar menni. 

— Berlinből 19-kén kelt Oroszország 
utólagos tiltakozása az osztrák csapatoknak Suttorinába tör- 
tént bevonulása ellen, csakugyan valónak bizonyult be. Több 
kormány tudomásul vette. Francziaország részvétét az orosz 
tiltakozásban kétségbe vonják. 

— Cattaroi tudósitások szerint Antivari és Spizza je- 
lentékeny csapatok által biztosittatott a montenegroiak tá- 
madása ellen, kik egyébiránt visszavonultak. 

— A herezegovinai dolgok állásában az utolsó (dec. 
2.) Piva melletti ütközet óta, mely felette vérengező vala, 
semmi változás se adta elő magát. Részletes adatok ez üt- 
közetről hiányoznak. Annyi azonban tény, hogy a fölkelöők 
kel egyesült montenegroiak visszavonultak s azóta nem is 
mutatkoztak. Dervish pasa állása Pivanál e szerint tökéle- 
tesen biztositottnak látszik, mert az elüzésére tett ottani ki- 
sérletek megbiusultak, Ezen kivül egész télre minden meg- 
kivántatókkal el van látva. 

. 



Mig a ,„Triester Ztg.4 is, mely mindig szépitgette 

a napolyi rablók dolgait, azt irja most, hogy a nápolyi tar- 

tományokból mindenünnen a rablások teljes elnyomását 

jelentik. 

Ujabbak. Windsorból távirják dec. 28-ról: A 

herczegférj temetése mély benyomást okozott. Pal- 

merston lord és a cambridgei herczeg nem voltak 

jelen. A walesi herczeg a gyászszertartás alatt nagy 

lelki erőt tanusitott. Arthur herczeg sirt. A porosz 

herczeg igen el volt érzékenyülve. Az egész város- 

ban a legmélyebb gyász uralkodik. A temetési ün- 

nepély után Koburg hereczeg a királyné látogatására 

ment Osborneba. A királyné egésséges. 

London dec. 24. Thouvenelnek a Trent- 

ügybeni sürgönyére minden lap nagy fontosságot he- 

lyez. A „Daily News" irja: Thouvenel sürgönye 
Ánglia követelésének egy oly tekintélyt kölcsönöz, 
mely eddig hiányzott, valameddig azok csak Angol- 
hon jogtudorainak véleményeire voltak alapitva. Ezek 
a békebirói nyilatkozat iránt kedvezőleg hangolva, 
elégtétellel üdvözlendik egy szomszéd vetélytárs ha- 
talom bizonyitványát arról hogy Angliának igaza van; 
s Thouvenel sürgönyében egy hatalmas segédeszközt 
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— Egy uj-yorki, dec. 12-ről kelt tudósitás sze- 
rint a congressus elé terjesztett okmányokból kide- 
rül, hogy a washingtoni angol és franczia követek 
ez évi jun. 15-én meglátogatták Seward urat s tu- 
datták vele, hogy kormányaiktól meg vannak bizva, 
egy sürgönyt olvasni fel előtte. Sevard ur azt felel- 
te, hogy a jelen sajátságos körülmények közt nem 
engedheti meg egy sürgöny hivatalos felolvasását, 
mig tartalmát és czélját nem tudja. Erre a követek 
átnyujtották sürgönyeiket áttekintés végett. Seward 
ur, miután meggyőződött, hogy a sürgönyök az észa- 
ki és déli államokat két kölön hadakozó hatalom- 
nak ismerik el s igy azon nézpontból indulnak ki, 
hogy az egyesült államok nem egyetlen souverain 
államat képeznek, kijelentette hogy a sürgönyöknek 
az egyesült államok kormányávali közlését nem en- 
gedheti meg. 

Turin, dec. 21. A követkamarának ma este 
tartott rendkivüli ülésében a költségvetés 202 sza- 
vazattal 39 ellen ideiglenesen jóváhagyatott. 
Bastoggi pénzügyi előterjesztése igen jó benyo- 
mást tett. 

– Turin, dec. 24. Ponza di San Marti- 

lenti: A máltai angol törvényszék Dini lovag pie- 
monti fregate-kapitányt három havi, a szintén részes- 
nek itélt hajóhadnagyot két havi nehéz fogságra itélte 
a ,Portofiglio Malteset szerkesztője ellen intézett 
merényletért. 

Szombaton f. hó 28-án a szinházban rendkivüli elő- adásnak nézünk elébe. Adatni fog a ,„Markotányosnő és pos- takocsistt – vigballet, melyben a most körünkbe érkezett LAUNER KATALIN a bécsi udvari opera szinház első tánczos- nője, CARRON a párisi imperial szinház első tánczosa, NEu- MÜLLER MARI a bécs ujvárosi és ÁLBERTI a hamburgi szin háztól mint vendégek lépendnek fel. A bécsben megjelenő aTheater Chronik? a többi közt ezeket irja árimer ka linról. „Launer K. a hasonnevti hires zeneszerző leánya a legnevezetesb tánezmesterektől nyerte a táncztanitást az- tán a karinthiai kapu melletti szinházhoz szerződtetett még pedig oly korszakban, midőn az emlitett intézetnél Colinelli s több oly derék Choreographok voltak, kik azon ügyekez- tek hogy a tánczmüvészetnek nemesb irányt adjanak e A nak kinövéseit kiirtsák. Launer Kati ezen derék balletmes- tereknek köszönheti hogy jelenleg Európában öt egy tán- czosnő sem mulja föl s csak egyes igen kevés vetélytárs- nője lehet. 1858-ik évben párisban 46 zsúfolt házat eszkö- zölt , s legnagyobb kitüntetésekben részesült. Jelenleg: Jasgy, 
fognak látni a béke fentartására. E sürgönyt Angol- 
honban barátság jeléül veendik. A „Times szerint 
Thouvenel sürgönye tisztességes utat jelel ki a was- 
hingtoni kormánynak, melyen egy nagy bajtól me- 
nekülhet. E sürgöny következtében a consolok 91 és 
9114 '-al indultak. 
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no a belügyi tárczát határozottan visszautasitotta. 

– Lissabon, dec. 23. A király testvére a 
bejai herczeg infans veszélyesen beteg typhusban. 
Dom Augusto infans javuló félben van. 

— Verona, dec. 24. A „Giorn. di Ver.4 je- 

Odessa, Bukurest és Konstantinápolyba utazik s átutaztá- 
ban sikerült őt igazgatónknak társaival együtt nehány bal- letelőadásra megnyerhetni. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIHI. 

TEÉSEK. 
HIVATALOS, 

( 
2162 1861. Mirdetmémy. 

A Kolozsvár-városi törvényszék mint csödbiróság által ezennel közhirré tétetik , miszerint 
helybeli szürszabó Keresztei Daniel minden akárhol találbató ingó és ingatlan javaira a csöd 
megnyittatott; s perügyelőül ügyvéd Tamásy Sándor, tömeggondnokul pedig Ákoncz János urak 
ideiglenesen választásig kineveztettek. 

Ennélfogva mindazok , kik a csőd alá került vagyonhoz bárminemű igényt tartanak vagy 
öhet illethetné, ezennel felhivatnak, hogy ebbéli igényeiket rendszeres irásban legfelyebb jövö 
1862-ik évi februar 10-ig ezen törvényszéknél jelentsék be. Ellenesetben az őket illethető tu- 
lajdoni, elsőbbségi, vagy zálogjogra nem tekiutve a csödtömeghezi minden igényeiket elvesz- 
tendik. Egyszersmind a csőd hitelezők felszólittatnak, hogy az ideiglenes perügyelő és tömeg 
gondnok megerősitése , vagy másoknak váiasztása végett 1862-ik évi februar 20-án délután 
3 órakor ezen Törvényszéknel anynyival bizonyosabban jelenjenek meg, mivel meg nem jelenés 
esetén ezeknek kinevezese a csődi rendtartás szerint az ők veszélyökre hivatalból fog elintéztetni 

Végül mindazon hitelezők, kik ellen a köz-adós a vagyon átengebős kedvezmé- 
nyeit igenybe vették, e részbeni nyilatkozattétel végett 1862-ik éz februar 14-én délu- 
tán 3 órára azon hozzáadással hivatnak meg , azon hitelezők e hogy kik azokat nekie önkint 
meg nem engedik, a közadós ellen inditott büntető birósági vizsgálat után fog határozat hozatni. 

A Kolozsvár-városi törvényszéktől, december 17-én 1861. 
Gothárd Józset, főjegyző. 

(G=3) 

a—3) 

(10) 
Hirdetmémy. 

A kolozsvári t. Tanácsnak idei 1 4 2 1 sz. alatti végzése folytán felszólittatnak mindazok, 
kiknek a néhai Veszprémi László hagyatéka ellen bár mi czimen is követelések lenne, hogy 
követeléseiket idei december 31-ik napjáig alólirtnál annyival bizonyosabban bejelentsék : 
minthogy az irt nap után teeudő bejelentések többé tekintetbe nem fognak vétetni. 

Kolozsvártt, dec. 15-én 1861, Nagy Imre v. tanácsos. 

NEM HIVATALOS. 

o 
6 figyelmeztetés. = 

g 
Ezennel figyelmeztetem a t. cz. minden rangu közönséget, hogy 

kereskedésemben a 

larácsoni és ujévi ajándékoknak 
minden kigondolható neme, u. m. a legujabb bőr-, fa-, porczellán-, 

thina-ezüst, üveg-, öntött vas-, brittania-, aluminium-, aczél-, nád-, 
bronz- czikkek a legkülönbözőbb tárgyakra feldolgozva; – továbbá a 

mindenféle nagyságu szamoárok (thea-főzők) és a legnagyobb vá- 
aasztékü gyermekjátékok stb. kaphatók – s a t. ez. közönség 
megtekintésére kényelemmel elrendezve vannak. 

Ajánlom egyszersmind ujonan bérendezett 

szép tűkör-raktaramat. 
Vidéki megrendeléseket, a czikkek határozott száma és neme e 

megnevezése mellett elfogadok s a legpontosabban teljesítek. g 
A tán nem használható czikkeket bérmentesen viszszafogadom, 

evagy mással bécserélem. 
Kolozsvárit dec hóban 1861. CSAPÓ SÁNDOR. 
omada 

(415) a-s 
Rirtiok eladás. 

Alsó-Fejérmegyének Vajasd helységében egy 1000 vékás szántóból, 100 szekér szé- 
nát termő kaszálóból álló birtok, minden gazdasági épületekkel, ugy ahoz tartozó és az 
országútban fekvő vendéglövel együtt örök áron eladó. 

Ertekezhetni Szék ely-Kocsárdon lakó t. Fosztó Károly urral. 
(414) (1-3) 
Torda közelében, Aranyos-Polyánban, a maros-vásárhelyi útvonal és az Aranyos vize 

mellett fekvő, kőből épült 2ő mázsás szeszgyár örök áron eladó. 
Értekezhetni ott helytt lakó t. Liczkai Fekete János urral. 

(S-83) 
(408) Ujomnan érkezett 

e y e , karácsoni és ujávi ajándók-ezikkek 
urak és hölgyek számára, valamint mindennemü gyermekjátékok gazdag 

választékban kaphatók 
1 [4 

Fal rTnóS és CsSaó 
füszer-, nürnbergi és díszáru kereskedésökben M. Vásárhelyit. 

Egyszersmind ajánlják R. Dittmár-féle moderateur és olvasó lám- 
páikat jutányos gyári áron, ugyanazokhoz külön üvegcsövek és golyók 
is találhatók; mint szintén konyhabeli vas edények, valamint más konyha- 
készletek is a legjutányosabb szabott árak mellett. 

(399) (3-3) 

Elveszett targyak. 
Folyó évi deczember 8-ikán M.-Toháttól Ludasig az országuton eiveszett : 

hárászszal varrott S z a k k, melyben a következő tárgyak voltak : 
1) Kétsorjóféle gyöngy, mely közé 12 kis régi boglár volt füzve; a sor végén egy 

nagy filigrain munkáju holyagos b oglár, nagyocska jóféle gyöngygyel. 
2) Egy kis loupe, két ezüst gyűszü. 
3) Kétszál vékonydrótba füizve 38 brilliánt, külön- külön befoglalva. 
4) Egy drb. 100 frtos ban kjegy. Egy kettős császári arany, egy félsouveraindor, 

egy hamuszín 

egy kozor ar any, 15 vagy 17 drb. régiféle ez üst-hús z a s, ezüst ő kroso k, kettős p ecs ét- 
nyomó, szem-üvegek s egyéb apróságok. 

5) Több levél s irományok; a levelek egyike a frauendorfi ujság szerkesztőjé- 
nek Fürstnel Eugen-nek volt ezimezve, benne 10 forint. 

Ezeken kivül voltak még benne: több apró tárgyak. 
Mindazok , kik a fenn nevezett tárgyakra akár együttesen, akár külön-külön rá-akadná- 

nak; vagy azokról valami értesitést tudnának adni: Szivesen kéretnek tudósitásaikat ide Ko- 
lozsvárra belső közép-utcza 524-ik szám, Báró Bán ffy Dánieln éhez intézni, hol illő 
jutalomban fognak részesittetni 

samHgÁmoS 
kömyvárusmaál Fáolozsvártiit kapható: 

ORSZÁGOS KÉPES NAPTÁR 
ESG=-dili évre. 

Szerkeszti: Girókuti P. Ferencz. Ára 1 frt 50 kr. 

Képel Iagyarország történetéből. 
Készité: GEIGER P. N. JÁNOS, a képző művészetek cs. k. bécsi akadémiá- 
jánál tanár. Tervezte és magyarázta Dr. Wenzel Gusztáv, pesti egyetemi 
tanár s a magyar tudom. akademia rendes tagja. Ára diszesen kötve 18 forint. 

Nyomatott az ev. ref, fötanoda betüivel. (Bel-farkasutcza 74 sz) 


